

我省减税降费助力民营经济发展

省发改委等六部门解读支持民营经济高质量发展35条意见

2版

你是我的小心肝

济南汉子割肝救幼女

坎坷

9年前经历失子之痛
这次不想再留遗憾

坚持

家里老人一度反对
可他说什么都要捐

胜利

手术成功顺利出院
孩子明年能上小学

3版



孟凡军把340g肝脏给了萱萱,父女俩从此同“肝”共苦。记者 秦聪聪 摄

女司机穿拖鞋驾车致一死一伤 警方通报梁府小区交通肇事案

5版

防范食品保健食品欺诈虚假宣传 专家走进社区解惑答疑开展快检

10版

游客登山被困手机冻关机 民警三次上山营救

倒头条新闻

□首席记者 吴永功

生活日报11月16日讯 15日下午,一名男子独自来到南部山区赏红叶,结果被困在山上。报警之后又接二连三出状况,先是手机定位不准导致民警找错了方向,后来因为手机被冻关机失联,几经折腾民警三次上山终于营救

成功。

11月15日晚6点,济南南山公安分局接到一男子报警,对方称自己爬山迷路,请求救助。接到报警后,南山公安分局仲宫派出所民警迅速出警。此时的南部山区天已经完全黑了,正下着小雨。民警谢东阳迅速向游客了解情况,对方自称在梨园山庄附近爬山,并通过微信向民警发送了位置。很快,民警来到门牙景区梨园山庄附近,但是进山找了半个小时,一直没有找到。无奈之下,民警只

能下山。随后,民警与受困游客通过位置共享再次确认具体位置。

原来,南部山区有两个梨园山庄,一个是在门牙景区南石门山上,一个是在仲宫东郭太甲山上,两个梨园山庄相差不远,而手机定位也正好偏向了南石门山附近,而受困游客的实际位置却在太甲山附近。此时受困游客手机已经出现电量不足的情况,加之下雨导致温度降低。受困游客非常紧张,无法描述自己的详细位置。民警遂要求对方发送登山路

途的风景照片并仔细甄别,基本确定了受困者的登山路线。

随后,民警与赶来援助的东郭村村民一同上山寻找,但是在山上无论如何呼喊,都没有对方的回应。此时受困游客的电话也无法拨通,原来已经被冻关机。无奈之下,民警只能再次下山。当走到山脚下时,民警再次尝试拨打受困游客的电话,万幸的是,电话终于拨通了。此时受困游客的手机只剩下4%的电量,艰难重启之后很快又要面临关机。最终,

南山民警第三次登山,终于将受困游客成功营救。此时的游客已经浑身湿透,如果在山上过夜,后果将不堪设想。

据了解,受困游客任某,湖北人,31岁,在济南做生意。当天下午在家没事,自己一人来到南部山区看红叶,没想到登山时就下起了雨,在山上被困长达4个多小时。民警提醒游客,雨雪天气不适合外出登山,请广大山友量力而行,切忌一时兴起,盲目登山。

父爱如山! 济南44岁单亲爸爸捐肝 让7岁女儿重获新生

□记者 秦聪聪

16日,省城济南,冷风吹落枝头泛黄的树叶,萧瑟冬季的模样初现。但是,对于7岁的女孩萱萱(化名)来说,她人生的春天才刚刚来到。

因为患有肝豆状核变性,近两年来,萱萱原本白净可爱的脸庞变得蜡黄,经常憋喘、走不动路。不仅身体承受着病痛,严重腹水带来的外形改变,也让她在本该天真烂漫的年纪里总是黯然沉默。今年9月份,本该步入小学的她,却在领取了教材之后因为病情加重住进了医院,医生说,肝脏移植成为挽救她生命的最终希望,若不及时手术,她的生命不过两个月。

萱萱爸爸孟凡军毅然决定,捐肝救女!经过一段时间戒烟戒酒的准备,10月20日,孟凡军的340克肝脏被顺利移植到萱萱体内。如今,术后恢复良好的萱萱和爸爸就要出院,迎来新生活。7岁的萱萱对爸爸捐肝救自己这件事还没有概念,但在她关于未来的设想里,有一项是学做饭,做给爸爸吃……



术后的萱萱脸色明显比术前白净。 记者 秦聪聪 摄

领了新课本,却因病情加重住了院

“爸爸,我想和你说话……”

16日,记者在山东省千佛山医院肝胆外一科病房见到萱萱时,再输一袋液体,她就可以暂时出院了。看见记者到来,萱萱似乎有些怕生,想让爸爸陪着她。

从座位上起身,许是体位的变化拉扯了未痊愈的伤口,孟凡军疼了一下,缓步来到萱萱床前。揉了揉女儿的头发,大手拉着女儿的小手。

孟凡军说,他们家住省城槐荫区担山屯村,萱萱的病,是2016年发现的。那时候,萱萱小便特别黄,全身肤色也黄,孟凡军带着她到医院就诊,医生说孩子肝功异常。断断续续住了几次院,也去北京的医院检查过。吞不下药片,家人就给她碾碎了混在水里小小年纪受了不少罪,但病情时好时坏。

今年1月,孟凡军带着萱萱来到山东省千佛山医院,找到了肝胆外科主任滕木俭。经检查,滕木俭诊断其为肝豆状核变性导致的肝

硬化失代偿期,门脉高压症,黄疸。滕木俭告诉记者,当时萱萱已经错过最佳治疗时机。因为疾病,萱萱原本白净可爱的脸庞变得蜡黄,经常憋喘,走不动路。不仅身体承受着病痛,严重腹水带来的外形改变,也让她在本该天真烂漫的年纪里总是沉默寡言。“她很少去超市,害怕别人看见她肚子大,即使出去,也总是低着头。”孟凡军说,萱萱话不多,但很依赖他,晚上他坐在沙发上看电视,萱萱即便困了,也要窝在沙发上,依偎在爸爸身边。

可是,命运并没有放过坚强的萱萱。今年8月,萱萱有一阵儿病情很重,不认人,眼睛也看不见了。治疗一段时间,略有好转回了家。9月3日,萱萱该读小学一年级了。可是,领取了新教材,萱萱却没能进入课堂。“孩子说,她难受啊,得去医院。”孟凡军说,那时候,萱萱已经走不动路了,憋得厉害,病情严重时意识不清,连爸爸都不认识了。

家人不同意,父亲还是坚持捐肝救女

“滕主任说,这次如果不进行肝移植就没希望了,也就能活两三个月左右。”孟凡军说,其实,在初次找到滕木俭就诊时,萱萱已经错过保守治疗的最佳时机,滕木俭就建议进行肝移植,但出于种种考虑,家人还是选择了保守治疗。就这样,在反反复复地打针,吃药,住院过程中,萱萱走过了近两年时间。这一回,听到这个消息,他就下决心,要为女儿捐肝。因为在此前,他已经经历过一次失去爱子的痛。

采访中,记者就发现,只有初中学历的孟凡军说起黄疸、腹水等医学术语,头头是道。因为此前,他的大儿子也得过类似的病,最终在13岁时因为消化道出血抢救无效去世。“那时候医疗条件不行,成人肝移植成功率都不高,更别说孩子了。最后花了很多钱,还是没留住孩子。如果他活着,现在应该22岁了……”

大儿子去世后,他们才要了萱萱。没想到,萱萱也患上了这个病。孟凡军不想再留遗憾,即便父母、家人不同意……

“毕竟是割一块儿肝下来,怎么能没有危险?”萱萱的奶奶李玉英忙活着收拾出院的行李,她说,当时家人都不同意孟凡军捐肝,他们担心手术救不回孩子,还要搭上

孟凡军的健康甚至生命。不过,孟凡军那时候非常坚定,“他说什么都要捐,孩子说不定就能好起来呢!”

看着病床上的萱萱,既然孟凡军坚持,萱萱的爷爷奶奶也就没有再反对。他们也想过捐肝,但他们已是古稀之年,而医生说年龄超过50岁就不建议捐肝了。于是,他们拿出了所有积蓄,一起救孙女。

9月10日,孟凡军办理了住院手续,开始进行肝移植前的配型。配型成功了,孟凡军还需要戒酒。

“检查发现,供者肝脏一般情况还可以,没有肝硬化和脂肪肝病,只是肝脏体积较常人偏小,存在血管变异,可能会增加手术难度。关键是,供者常年饮酒,肝脏功能一般,所以建议戒烟戒酒,准备进行肝移植。”滕木俭说,如果孩子妈妈能够捐献肝脏,其手术的风险会更小一些,需要切除的肝脏也少,但是萱萱父母已经于今年7月离婚,萱萱跟着父亲生活,所以最终还是孟凡军来捐肝救女。医院伦理委员会跟孟凡军及家属说明了手术风险,也取得了萱萱妈妈的同意。

救女心切,原本喝半斤八两酒都没事的孟凡军真的就放下了酒瓶子,戒烟戒酒,准备手术。



扫码看视频

移植风险不小,好在最终有惊无险

滕木俭坦言,这次手术的风险很大,难度很高。“孩子肝功能不好,用过大量免疫抑制剂;有肺部感染的状况,加上本身免疫力不好,更出现感染等并发症。除此之外,孩子的凝血机制很差,我们也很担心,她会有消化道出血的意外。”滕木俭坦言,他们也担心,孩子会挺不过来。

当然,对于孟凡军来说,也不是一切无虞。首先,孟凡军的肝脏较小,要切除一部分给孩子,切多了影响父亲健康,切少了则不易成活;其次,孟凡军的肝脏血管条件不是非常理想,肝血管重建增加了极大难度。同时,他也面临术后感染等并发症出现的可能。而对于肝移植手术来说,必须要保证供者的零死亡,因此手术团队面临的压力非常大。

手术定在10月20日进行。术前,医院肝胆外科、小儿内科、小儿外科、肝病科、消化科、麻醉科、新生儿重症监护、心外科监护、护理部、手术室等相关科室,多次进行病例讨论、交流研讨,针对术前准备、麻醉术中监护、术后管理等方面也制定完善的措施。考虑到患者的家

庭和经济状况,医院还为其主动申请了北京天使妈妈慈善基金会和山东省扶贫开发基金会的救助,减免了部分医疗费用。

在充分的术前准备后,10月20日,肝胆外一科滕木俭主任、李自强副主任带领移植团队为萱萱进行了亲体肝移植手术。

按照术前规划,精准切下患儿父亲340克左肝,植入患儿体内。10个小时的手术,虽然风险很大,但团队配合默契,过程顺利,父亲的肝脏在女儿的体内很快就开始工作。

术后,包括心外监护室、小儿重症监护室、小儿外科、肝胆外科全体医护在内的肝移植团队给予了密切监护和积极治疗,避免了术后排异以及血栓发生的风险,父女病情都在逐渐恢复。

“看着孩子从ICU出来的时候,心里的石头才算落了地。”孟凡军说,萱萱在重症监护室呆了5天,虽然医护人员都说孩子恢复得很好,但他心里还是忐忑,直到见到孩子原本发黄发青的脸庞恢复了白白净净的模样,鼓鼓的肚子也瘪了下来,孟凡军才真的放心了。术后十天,孟凡军办理了出院手

续,但至今都没有离开医院,一直在医院照顾萱萱,“孩子好了,么事都没啦!”

“做完手术,孩子脸色不黄了,也能正常吃饭了,就像变了个人一样,话也说得多了。”萱萱奶奶李玉英说,医生告诉他们,萱萱和爸爸的肝脏都会继续生长,而以后萱萱上学、结婚、生子都没有问题。明年9月,萱萱就会重新去上学。

即将出院了,萱萱非常高兴,“我不想住在这里了,我喜欢爸爸,喜欢爷爷奶奶,喜欢姑姑和叔叔,他们喜欢我,哎,你也喜欢我吗?”

虽然只有7岁,但萱萱似乎比同龄孩子懂事,问她手术疼不疼,伤口疼不疼,她都摇头。而父母离婚后,妈妈带着姐姐生活,手术后的她虽然也会眼泪汪汪地说想妈妈,但妈妈和姐姐来看过之后情绪就稳定了许多。她一开始并不知道爸爸给他捐肝,做完手术听说后,还担心地问爸爸,“你把肝给了我,那你不是没有肝了吗?”萱萱说,她喜欢跳舞,喜欢画画,喜欢弹钢琴,长大了还要学做饭,“爸爸做饭很好吃,我要做饭给爸爸吃……”



康复的萱萱很喜欢画画。 记者 秦聪聪 摄

相关链接 肝豆状核变性

肝豆状核变性是基因突变导致的常染色体隐性遗传性铜代谢障碍,铜在体内各脏器尤以大脑豆状核、肝脏、肾脏及角膜大量沉着,而由于铜离子在各脏器沉积的先后不同和数量不一,临床表现多种多样,如震颤、扭转痉挛、精神障碍、肝脾肿大、腹水等。以肝脏症状为首发症状时,通常约5~10岁发病。

由于肝脏内铜离子沉积达超饱和,引起肝硬化,肝功能衰竭,临床表现为全身倦怠、嗜睡、食欲不振、恶心呕吐、腹部膨隆及高度黄疸,病情进展迅速,如不能得到及时有效救治,死亡率高。倘若能早期诊断予以确当、强力驱铜和保肝综合治疗,半数以上患者可获缓解。



热线:85193939